Disefio geometrico
Distancia de detencion

Distancia de detencion: es la distancia que recorre un
conductor de habilidad media, circulando con la
velocidad de disefo, desde que observa un obstaculo
hasta que se detiene.

El tiempo de detencion se divide en:

o Tiempo de percepcion y reaccion (t;): es el tiempo
que transcurre desde que se observa el obstaculo
hasta que se acciona el freno.

n Tiempo de frenado (t¢): es el tiempo que transcurre
desde que se accionan los frenos hasta que se detiene
el vehiculo.
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Disefio geometrico
Distancia de detencion

FUERZAS ACTUANTES (rampa) Condicion de equilibrio estatico

/4
— |la+ fWcosa+Wsena =0 [2]

g

Distancia de frenado

D, =xcosa [3]

Sustituyendo [3] en [1], resulta:

2
v’ -V,
a=———°CO0Sx
2D,
Y luego sustituyendo en [2], v
2 2 dividiendo por W cosa.:
vV =V, (1] 5 5
X—Xy =—— 1
0 Vo —V
2a D, =—*

- 2g(f +i)
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Disefio geometrico
Distancia de detencion

FUERZAS ACTUANTES (pendiente) Condicion de equilibrio estatico

/4
— la+ fWcosa—Wsena =012]

g

Distancia de frenado

D, =xcosa [3]

Sustituyendo [3] en [1], resulta:

2
v’ -V,
a=———°CO0Sx
2D,
Y luego sustituyendo en [2'], ¥
2 2 dividiendo por W cosa.:
vV =V, (1] 5 5
X—Xy, =—"— 1
0 Ve —V
2a D, =—°

- 2g(f-1)
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Disefio geometrico
Distancia de detencion

Distancia de frenado: Ve Vp (km/h)  f
DrF = 254( ) 60 0,35

Donde: Ji—i 80 0,32

V, Velocidad de diseiio [km/h] 100 0,29

f, Coeficiente de friccion longitudinal 120 0,27
i Pendiente (tan o) 140 0,26
160 0,25

Distancia de percepcion: tpV,

Dp =

3,6
Donde:
tr Tiempo de percepcion [seg] = 2,5”
V, Velocidad de diseino [km/h]

Distancia de detencion: D, =D, +D, — Vi, N VD2
3,6 254(f, —i)
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Disefio geometrico
Distancia de detencion (AASTHO 01)

Distancia de frenado: 0.039)2
Dr == D

Donde: a

V, Velocidad de diseino [km/h] V2
a Desaceleracion = 3,4m/s? Dr = D

i Pendiente (tan o) a
254 | — |—1i
9,81

Distancia de percepcion:
Donde:
tr Tiempo de percepcion [seg] = 2,5”
V, Velocidad de diseino [km/h]

Dr=0,2781,V,

2

Distancia de detencion: D, =0.278V,¢,+ L
254[( j—ij

a
9,81
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Disefio geometrico
Distancia de sobrepaso

Distancia de sobrepaso:

Distancia que necesita un vehiculo para sobrepasar a
otro que marcha en igual sentido en el mismo carril
sin peligro de interferir con un tercer vehiculo que se
hace visible al iniciar la maniobra y que circula en
sentido contrario por el carril que se utiliza para el
sobrepaso.

VEHICULO SENTIDO OPUESTO

vEHICULO QUE APARECE CUANDO EL VEHICULO QUE
SE ADEL ANTA 7 PRIMERA FASE SE ADEL ANTA ALCANZA EL PUNTO A
B/
.
;_1'_3 -— =4
o *;-—- i T e o —_— — T ——
[ Rty —lew i
! :
| 1 | r
- 5 1/3 da
[PPSR S P S,
' | ’ SEGUNDA FASE
Lpe=s) |
& bl d 255
e =t — — —_. == Al S -
@D |
L 2/3 d, !
I | "
J dj ik ‘da } dl_g J da |
I
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Diseno geomeétrico
Distancia de sobrepaso

ELEMENTOS DE DISTANCIA

VEH{CULO SENTIDO OPUESTO
vEHICULO QUE APARECE CUANDO EL VEHICULO QUE
SE ADEL ANTA S PRIMERA FASE SE ADELANTAB ALCANZA EL PUNTO ‘&

Ejemplo: VD = 120km/h e -

= - i . 1% T
- -

DS — 840m d, 11/3‘:12|
I J SEGUNDA FASE
s ol e——————
- T T T
| 2/3 o !
L_:lr_; I dz 1 g5 _J' da |
1 J e g
VELOCIDAD DIRECTRIZ (km/h)
'E 500 30 50 70 SO 110
p Ds=7-Y,
W 750
=
E
g 800
g <4950
0
3 300
%]
i
ﬁ 150
5
S
40 60 80 100 120

VELOCIDAD MEDIA DEL VEHICULO QUE SE ADELANTA
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Disefio geometrico
Distancia de decision

Distancia de visibilidad de decision:

Distancia requerida por un conductor para detectar
informacion inesperada o peligro, reconocer el peligro
o la amenaza, seleccionar una velocidad y una
trayectoria adecuadas, e iniciar y completar segura y
eficientemente la maniobra requerida.

Ejemplo: VD = 120km/h

o A 305m Parada en camino rural

o B 505m Parada en camino urbano

0 C 375m Cambio Vel./Tray./Dir. camino rural

0 D 415m Cambio Vel./Tray./Dir. camino suburbano
0 E470m Cambio Vel./Tray./Dir. camino urbano
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Disefio geometrico

Distancias de detencion, sobrepaso y decision

Ejemplo para V, = 120km/h

o Distancia de detencion
O Distancia reaccion:
0 Distancia frenado horizontal:
0 Distancia visibilidad de detencion:
c/pendiente 6% en bajada
O Distancia visibilidad de detencion:

n Distancia de visibilidad de decision:
d A-Parada en camino rural
O B-Parada en camino urbano

0 Distancia de sobrepaso
d Vel. supuesta veh. adelantado 91km/h
d Vel. supuesta veh. que se adelanta 106km/h
0 Distancia visibilidad de adelantamiento minima
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Disefio altimétrico
Curvas verticales

Objeto:

Vincular verticalmente dos rasantes - al menos una de
ellas no horizontal - que forman por lo tanto un cierto
angulo entre si.

Los tramos rectos - de distintas pendientes
longitudinales - se empalman mediante una parabola
contenida en el plano vertical.
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Convexas <

Céncavas <

Type I

G4, and G,, tangent grades
A, algebraic difference.
L, length of vertical curve.

Sag vertical curves

Figure 12-9 Types of crest and sag vertical curves. (Source: A Policy on Geometric Design of
Highways and Streets, copyright 1994, American Association of State Highway and Transportation
Officials, Washington, DC. Used by permission.)
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Disefo altimeétrico
Curvas verticales: longitud minima

Los factores a considerar para el calculo de la
longitud minima (L) de la curva vertical son:

o Seguridad

Vision de un obstaculo con anticipacion suficiente
para detener el vehiculo.

o Comodidad
Limitacion de la aceleracion radial (0,3m/s?2).

o Estética
Rasante sin quiebres.
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Disefo altimeétrico
Curvas verticales: longitud minima

Longitud Minima (L) por seguridad: El conductor debe
ver un obstaculo imprevisto con la debida
anticipacion, de modo que pueda detener su vehiculo,
circulando a la velocidad de disefo, antes de
alcanzarlo.

m—
«
] o

N 2
e SayoE

Sentado en un automovil, debe ver un objeto de
altura H2 sobre el pavimento a una distancia mayor o

igual a la distancia de detencion. .
SEQI:II'\ la DNV 7’*—_’"' ‘ﬂ_\z
H, = 1,10 m (altura del ojo del automovilist:i v

H;" = 0,65 m (altura del faro) [ >

H, = 0,20 m (altura del objeto)
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Diseno altimétrico
Curvas verticales: elementos

L Longitud de curva vertical Ecuacion de la parabola:
PC Principio de curva : : :

: Iy —1 l
!=C_ Fmd_ecurva y:2 1x2+ 1 X
i1 ,i2 pendientes 200 100
PIV Punto de interseccion vertical
E Externa Externa:

E=2 1]
800
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Diseno altimeétrico

Curvas verticales

Curvas Convexas:

Ai=il-i2>0
1S<L - ‘A‘SZ
200({5, + ;|
0SS >L

A.D?

T

L:2DD—200(\/}71A+\/E)2
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Diseno altimétrico
Curvas verticales

Curvas Convexas:

Ai=i1l-i2 >0

Type |

1 Por seguridad: 7 _( 0032.D2.Ai p,<L

0,0032

L=2D, - Dp>1L Se adopta la

i longitud mayor
de los 3 casos

1 Por comodidad: L =0,0025.V .Ai

oPor estética: L=07V, )
Nota: A, en [%] / Dby Len [m] / Vp, en [km/h]
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Diseio altimétrico
Curvas verticales

Curvas Concavas:

Ai=il-i2 < 0
n1S<L - ‘A‘Sz I Ain)
~ 200(h+ S tan B3) 200(h+ D, tan 3)
S>L
0S > L:2S_200(h+Stan,B) L:2DD_2OO(h+DDtan,B)

1

4 A,
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Diseno altimetrico
Curvas verticales

Curvas Concavas:

Ai=il-i2 <0

1 Por seguridad:  ; _ D; Al
130+3,5D,

130+3,5D,, DPo>L Se adopta la
. longitud mayor

Ai de los 3 casos

0 Por comodidad: [ =0,0025.V,.Ai

L=2D, -

o Por estética: L=07V, )
Nota: A, en [%] / Dp y L en [Im] / Vp en [km/h]
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Disefo altimeétrico
Sintesis de los pasos

. Calculo diferencia de pendientes Ai = |i,~i,|
. Calculo de la Distancia de Detencion (DD) en

funcion de Vd.

. Calculo de la longitud de curva mas critica (mas

larga).

. Calculo de la externa.
. Replanteo.
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